CHỦ ĐỀ 33: ĐIỆN XOAY CHIỀU CÓ 2 PHẦN TỬ
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
1. Mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp với cuộn dây thuần cảm L.
	Giả sử biểu thức cường độ dòng điện chạy trong đoạn mạch là:
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Suy ra 
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(giá trị tức thời mới có công thức này).
Do đó 
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Đặc điểm:

+) Điện áp: 
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+) Tổng trở của mạch: 
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+) Định luật Ôm: 
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+) Quan hệ về pha: Điện áp tức thời sớm pha hơn dòng điện trong mạch góc 
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thỏa mãn:
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Chú ý: Cuộn dây không thuần cảm (L; r): Khi mắc cuộn dây có điện trở r và độ tự cảm L vào mạch điện xoay chiều, ta xem cuộn dây như đoạn mạch r nối tiếp với L.

2. Mạch điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện C.
	Giả sử biểu thức cường độ dòng điện chạy trong đoạn mạch là:
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Suy ra 
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Do đó 
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Đặc điểm:

+) Điện áp: 
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+) Tổng trở của mạch: 
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+) Định luật Ôm: 
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+) Quan hệ về pha: Điện áp tức thời chậm pha hơn dòng điện trong mạch góc 
[image: image19.wmf]φ

 thỏa mãn:
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3. Mạch gồm cuộn cảm thuần L nối tiếp với tụ điện C.

Giả sử biểu thức cường độ dòng điện chạy trong đoạn mạch là: 
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Ta có: 
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Đặc điểm:

+) Điện áp: 
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+) Tổng trở: 
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+) Định luật Ôm: 
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+) Quan hệ về pha: 

· Khi 
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· Khi 
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	Ví dụ minh họa 1: Tính độ lệch pha của u và i, tổng trở trong đoạn mạch điện xoay chiều RL biết tần số dòng điện là 50 Hz và 
a) 
[image: image33.wmf]3

R = 50 

Ω, L =H.

2

π


b) 
[image: image34.wmf]2

R =1002 

Ω, L =H.

π




HD giải:
Áp dụng các công thức 
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ta được:
a) 
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b) 
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	Ví dụ minh họa 2: Cho mạch điện xoay chiều gồm hai phần tử R, L với 
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 Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có biểu thức 
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a) Tính tổng trở của mạch.

b) Viết biểu thức cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch.

c) Viết biểu thức điện áp hai đầu cuộn cảm thuần, hai đầu điện trở.


HD giải:
a) Từ giả thiết ta tính được 
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b) Ta có 
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 Độ lệch pha của điện áp và dòng điện là 
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Mà điện áp hai đầu đoạn mạch nhanh pha hơn dòng điện nên 
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 Vậy biểu thức cường độ dòng điện qua mạch là 
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c) Viết biểu thức 
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Do 
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Do 
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II. VÍ DỤ MINH HỌA
	Ví dụ 1: [Trích đề thi Đại học năm 2008] Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp tụ điện có điện dung C. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc 
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 chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là 
A. 
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HD giải: Tổng trở của mạch: 
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 Chọn A.
	Ví dụ 2: Một đoạn mạch điện gồm điện trở 
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
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Biểu thức của cường độ dòng điện qua đoạn mạch là: 
A. 
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C. 
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HD giải: Ta có 
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	Mạch gồm điện trở thuần và cuộn thuần cảm.

Do đó 
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	Ví dụ 3: [Trích đề thi Cao đẳng năm 2009] Khi đặt hiệu đến thế không đổi 30V vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 thì dòng điện trong đoạn mạch là dòng điện một chiều có cường độ 1 A. Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp 
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 thì biểu thức của cường độ dòng điện trong đoạn mạch là:
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HD giải: Ta có: 
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Mặt khác 
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 Chọn D.
	Ví dụ 4: [Trích đề thi Cao đẳng năm 2012] Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với tụ điện. Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở và giữa hai bản tụ điện lần lượt là 100V và 
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V. Độ lệch pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch và điện áp giữa hai bản tụ điện có độ lớn bằng:
A. 
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	HD giải: Mạch điện gồm điện trở thuần và tụ điện

Ta có: 
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	Ví dụ 5: [Trích đề thi Cao đẳng năm 2012] Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, cường độ dòng điện trong mạch là 
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	HD giải: Mạch điện gồm điện trở và tụ điện.
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	Ví dụ 6: [Trích đề thi Cao đẳng năm 2010] Đặt điện áp 
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vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R và tụ điện C mắc nối tiếp. Biết điện áp giữa hai đầu điện trở thuần và điện áp giữa hai bản tụ điện có giá trị hiệu dụng bằng nhau. Phát biểu nào sau đây là sai? 
A. Cường độ dòng điện qua mạch trễ pha 
[image: image106.wmf]π4

 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

B. Điện áp giữa hai đầu điện trở thuần sớm pha 
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

C. Cường độ dòng điện qua mạch sớm pha 
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

D. Điện áp giữa hai đầu điện trở thuần sớm pha 
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.


	HD giải: Ta có: 
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 Do đó u chậm pha hơn i góc 
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	Ví dụ 7: [Trích đề thi Cao đẳng năm 2010] Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 
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và tụ điện mắc nối tiếp. Biết điện áp giữa hai đầu đoạn mạch lệch pha 
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A. 
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HD giải: Ta có 
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 Chọn A.
	Ví dụ 8: [Trích đề thi Cao đẳng năm 2010] Đặt điện áp 
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vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch là 
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. Tỉ số điện trở thuần R và cảm kháng của cuộn cảm là: 
A. 
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HD giải: Ta có: 
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 Chọn B.
	Ví dụ 9: Khi đặt vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) mắc nối tiếp với điện trở thuần một hiệu điện thế xoay chiều thì cảm kháng của cuộn dây bằng 
[image: image127.wmf]3

lần giá trị của điện trở thuần. Pha của dòng điện trong đoạn mạch so với pha hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch là:
A. chậm hơn góc 
[image: image128.wmf]π

3

.      B. Nhanh hơn góc 
[image: image129.wmf]π
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.       C. Nhanh hơn góc 
[image: image130.wmf]π
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.     D. Chậm hơn góc 
[image: image131.wmf]π
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	HD giải: Ta có: 
[image: image132.wmf]L
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nên u nhanh pha hơn i góc 
[image: image133.wmf]π
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hay dòng điện chậm pha hơn 
[image: image134.wmf]π
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 so với điện áp hai đầu mạch. Chọn A.
	[image: image135.emf]


	Ví dụ 10: Một đoạn mạch gồm cuộn dây thuần cảm  (cảm thuần) mắc nối tiếp với điện trở thuần. Nếu đặt hiện điện thế 
[image: image136.wmf](
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u=152sin100

πtV

vào hai đầu đoạn mạch thì hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây là 5 V. Khi đó, hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu điện trở bằng: 
A. 
[image: image137.wmf]52 V.


B. 
[image: image138.wmf]53 V.


C. 
[image: image139.wmf]102 V.


D. 
[image: image140.wmf]103 V.




HD giải: Ta có: 
[image: image141.wmf]U=15.


Mạch điện gồm điện trở và cuộn dây thuần cảm nên 
[image: image142.wmf]22222
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[image: image143.wmf]22
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 Chọn C.
	Ví dụ 11: [Trích đề thi Đại học năm 2007] Trong một đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh, cường độ dòng điện sớm pha 
[image: image144.wmf]φ

(với 
[image: image145.wmf]0< 

φ <0,5π

) so với hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch. Đoạn mạch đó: 
A. gồm điện trở thuần và tụ điện.

B. chỉ có cuộn cảm.

C. gồm cuộn thuần cảm (cảm thuần) và tụ điện.

D. gồm điện trở thuần và cuộn thuần cảm (cảm thuần).


HD giải: Cường độ dòng điện sớm pha 
[image: image146.wmf]φ

so với hiệu điện thế và 
[image: image147.wmf]0< 

φ <0,5π

 nên mạch đó gồm điện trở thuần và tụ điện. Chọn A.
	Ví dụ 12: [Trích đề thi Cao đẳng năm 2007] Đặt hiệu điện thế 
[image: image148.wmf](
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u=1252sin100

πtV

lên hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần 
[image: image149.wmf]R = 30 

Ω

, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) có độ tự cảm 
[image: image150.wmf](
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và ampe kế nhiệt mắc nối tiếp. Biết ampe kế có điện trở không đáng kể. Số chỉ của ampe kế là: 
A. 2,0 A.
B. 2,5 A.
C. 3,5 A.
D. 1,8 A.


HD giải: Ta có: 
[image: image151.wmf]L

Z= L

ω = 40 Ω.


Mạch gồm điện trở thuần và cuộn cảm thuần ta có: 
[image: image152.wmf]22
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Cường độ dòng điện trong mạch là 
[image: image153.wmf]U125
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 Chọn B.
	Ví dụ 13: Cho một nguồn xoay chiều ổn định. Nếu mắc vào nguồn một điện trở thuần R thì dòng điện qua R có giá trị hiệu dụng 
[image: image154.wmf]1

I=3A

. Nếu mắc tụ C vào nguồn thì được dòng điện có cường độ hiệu dụng 
[image: image155.wmf]2

I=1A

. Nếu mắc R và C nối tiếp rồi mắc vào nguồn trên thì dòng điện qua mạch có giá trị hiệu dụng là;
A. 1 A.
B. 0,5 A.
C. 2 A.
D. 
[image: image156.wmf]3
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HD giải: Ban đầu mạch chỉ gồm điện trở thuần ta có: 
[image: image157.wmf]1
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Nếu mắc tụ C vào nguồn ta có: 
[image: image158.wmf]C2C
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Khi mắc nối tiếp R và C thì: 
[image: image159.wmf]222
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 Chọn D.
	Ví dụ 14: Cho mạch điện xoay chiều nối tiếp R, C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế 
[image: image160.wmf](
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thì 
[image: image161.wmf]C

Z=R3.

Tại thời điểm t = 1/150s thì hiệu điện thế trên tụ có giá trị bằng:
A. 
[image: image162.wmf]306V.


B. 
[image: image163.wmf]302V.


C. 
[image: image164.wmf]602V.


D. 
[image: image165.wmf]0V.




	HD giải: Ta có: 
[image: image166.wmf]CC
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Do đó 
[image: image167.wmf]0C0
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Điện áp trên tụ chậm pha hơn điện áp hai đầu mạch góc 
[image: image168.wmf]  60
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suy ra 
[image: image169.wmf](
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Tại 
[image: image170.wmf]C
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 Chọn B.

	[image: image171.emf]


	Ví dụ 15: Một đoạn mạch điện gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image172.wmf](
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mắc nối tiếp với điện trở thuần 
[image: image173.wmf]503.
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 Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều thì dòng điện trong mạch có biểu thức là 
[image: image174.wmf](
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. Biểu thứ nào sau đây là của điện áp hai đầu đoạn mạch: 
A. 
[image: image175.wmf]π
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B. 
[image: image176.wmf]π
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C. 
[image: image177.wmf]π
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D. 
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	HD giải: Ta có: 
[image: image179.wmf]L
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Lại có: 
[image: image180.wmf]L
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Mặt khác: 
[image: image181.wmf]22
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Do đó 
[image: image182.wmf]π
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. Chọn D.

	[image: image183.emf]


	Ví dụ 16: Cho một đoạn mạch điện xoay chiều gồm cuộn cảm thuần L và điện trở R. Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp 
[image: image184.wmf](
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thì cường độ dòng điện trong mạch là 
[image: image185.wmf](
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. Giá trị của R và L là:
A. 
[image: image186.wmf]1
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                                                    B. 
[image: image187.wmf]3
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C. 
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D. 
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	HD giải: Ta có: 
[image: image190.wmf]ui
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Mặt khác 
[image: image191.wmf]0
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Do đó 
[image: image192.wmf](
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 Chọn A.

	[image: image193.emf]


	Ví dụ 17: Một đoạn mạch điện gồm một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image194.wmf](
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 và điện trở thuần 
[image: image195.wmf]R=100
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. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image196.wmf](
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πt + π4V

thì biểu thức nào sau đây là của điện áp hai đầu cuộn cảm thuần: 
A. 
[image: image197.wmf](
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B. 
[image: image198.wmf](
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C. 
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D. 
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	HD giải: Ta có: 
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Do đó 
[image: image203.wmf](
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Chọn D.

	[image: image204.emf]


	Ví dụ 18: Một đoạn mạch điện gồm tụ điện có điện dung 
[image: image205.wmf](

)

-4

10

C=F

π

và điện trở thuần 
[image: image206.wmf]R=100
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. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp có biểu thức 
[image: image207.wmf]π
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 thì biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là:  
A. 
[image: image208.wmf](
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B. 
[image: image209.wmf](
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C. 
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)

i=2cos100

πtA.


D. 
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	HD giải: Ta có: 
[image: image212.wmf]C
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Lại có: 
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[image: image214.wmf]iu
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Mặt khác 
[image: image215.wmf]22
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Do đó 
[image: image216.wmf](
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Chọn C.

	[image: image217.emf]


	Ví dụ 19: Hai cuộn dây nối tiếp với nhau trong một mạch điện xoay chiều. Cuộn 1 có điện trở thuần 
[image: image218.wmf]1
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 lớn gấp lần 
[image: image219.wmf]3

cảm kháng 
[image: image220.wmf]1
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của nó, điện áp trên cuộn 1 và 2 có cùng giá trị hiệu dụng nhưng lệch pha nhau 
[image: image221.wmf]π3 

. Tỷ số độ tự cảm 
[image: image222.wmf]12
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của 2 cuộn dây:
A. 3/2. 
B. 1/3.
C. 1/2.
D. 2/3.


HD giải: Ta có: 
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(Chú ý nếu 
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loại vì cuộn dây có 
[image: image225.wmf]φ0
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[image: image227.wmf]1
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 Chọn C.
	Ví dụ 20: [Trích đề thi Đại học năm 2012] Khi đặt vào hai đầu một cuộn dây có độ tự cảm 
[image: image228.wmf](
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một hiệu điện thế một chiều 12 V thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là 0,4 A. Sau đó, thay hiệu điện thế này bằng một điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng 12 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn dây bằng: 
A. 0,30 A.
B. 0,40 A.
C. 0,24 A.
D. 0,17 A.


HD giải: Ta có: 
[image: image229.wmf]L
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Khi đặt hiệu điện thế một chiều vào hai đầu dây ta có: 
[image: image230.wmf]U
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Khi đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu dây ta có: 
[image: image231.wmf]2222
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Chọn C.
	Ví dụ 21: [Trích đề thi chuyên Phan Bội Châu 2017] Cho một đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần L và điện trở R mắc nối tiếp. Nếu mắc vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image232.wmf]π

u=100cos100

πt + V

4

æö

ç÷

èø

thì dòng điện trong mạch có biểu thức 
[image: image233.wmf](
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Giá trị của R và L là:
A. 
[image: image234.wmf]1
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B. 
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C. 
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D. 
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HD giải: Điện áp sớm pha 
[image: image238.wmf]π4

 so với dòng điện nên 
[image: image239.wmf]L
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Tổng trở của mạch 
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. Chọn A.

BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm hai phần tử R và L. Độ lệch pha của điện áp và dòng điện trong mạch được cho bởi công thức
A. 
[image: image241.wmf]L
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B. 
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C. 
[image: image243.wmf]22
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D. 
[image: image244.wmf]L
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Câu 2: Chọn phát biểu đúng khi nói về mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần và điện trở thuần ?
A. Dòng điện trong mạch luôn nhanh pha hơn điện áp.

B. Khi 
[image: image245.wmf]L

R = Z

thì dòng điện cùng pha với điện áp.
C. Khi 
[image: image246.wmf]L

R = 3Z

thì điện áp nhanh pha hơn so với dòng điện góc 
[image: image247.wmf]π6.


D. Khi 
[image: image248.wmf]L

R = 3Z

thì điện áp nhanh pha hơn so với dòng điện góc 
[image: image249.wmf]π3.


Câu 3: Chọn phát biểu đúng khi nói về mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần và điện trở thuần ? 
A. Khi 
[image: image250.wmf]L
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thì điện áp nhanh pha hơn so với dòng điện góc 
[image: image251.wmf]π6.



B. Khi 
[image: image252.wmf]L
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thì dòng điện chậm pha hơn so với điện áp góc
[image: image253.wmf]  

π3.



C. Khi 
[image: image254.wmf]L

R = Z

thì điện áp cùng pha hơn với dòng điện.

D. Khi 
[image: image255.wmf]L

R = Z

thì dòng điện nhanh pha hơn so với điện áp góc
[image: image256.wmf]  

π4.


Câu 4: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image257.wmf](
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vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R mắc nối tiếp với một cuộn cảm thuần L, biết điện trở có giá trị gấp 2 lần cảm kháng. Gọi 
[image: image258.wmf]R

u

và 
[image: image259.wmf]L
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lần lượt là điện áp tức thời ở hai đầu điện trở R và ở hai đầu cuộn cảm thuần L ở cùng một thời điểm. Hệ thức đúng là
A. 
[image: image260.wmf]222
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 5: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm hai phần tử 
[image: image264.wmf]R = 50 

Ω

và cuộn thuần cảm có độ tự cảm L. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image265.wmf](
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.Biết rằng điện áp và dòng điện trong mạch lệch pha nhau góc
[image: image266.wmf]  
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. Giá trị của L là 
A. 
[image: image267.wmf](
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B. 
[image: image268.wmf](
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C. 
[image: image269.wmf](
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D. 
[image: image270.wmf](
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Câu 6: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image271.wmf](
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image272.wmf](
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. Tìm giá trị của R để dòng điện chậm pha so với điện áp góc 
[image: image273.wmf]π6

?
A. 
[image: image274.wmf]R = 50 

Ω

.
B. 
[image: image275.wmf]R = 100 

Ω 

.
C. 
[image: image276.wmf]R = 150 

Ω 

.
D. 
[image: image277.wmf]R = 1003 

Ω

.
Câu 7: Một đoạn mạch điện gồm một cuộn dây thuần cảm mắc nối tiếp với một điện trở thuần. Nếu đặt vào hai đầu mạch một điện áp có biểu thức 
[image: image278.wmf]3
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm là 5V. Khi đó điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở có giá trị là 
A. 
[image: image279.wmf]152

V.
B. 
[image: image280.wmf]53

V.
C. 
[image: image281.wmf]52

V.
D. 
[image: image282.wmf]102

V.
Câu 8: Cho một đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R và một cuộn cảm thuần có hệ số tự cả L. Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
[image: image283.wmf]π
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. Biết dòng điện chậm pha hơn điện áp góc 
[image: image284.wmf]π6

. Điện áp hai đầu cuộn cảm có giá trị là 
A. 50 V.
B. 
[image: image285.wmf]503

V.
C. 100V.
D. 
[image: image286.wmf]502

V.
Câu 9: Một cuộn dây có lõi thép, độ tự cảm L = 318 (mH) và điện trở thuần 
[image: image287.wmf]100 

Ω

. Người ta mắc cuộn dây vào mạng điện không đổi có điện áp 20 V thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là
A. 0,2 A.
B. 0,14 A.
C. 0,1 A.
D. 1,4 A.
Câu 10: Một cuộn dây có độ tự cảm L = 318 (mH) và điện trở thuần 
[image: image288.wmf]100 

Ω

. Người ta mắc cuộn dây vào mạng điện xoay chiều 20 V, 50 Hz thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là
A. 0,2 A.
B. 0,14 A.
C. 0,1 A.
D. 1,4 A.
Câu 11: Một đoạn mạch điện gồm một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image289.wmf](
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 và điện trở thuần 
[image: image290.wmf]R = 50 
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. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp có biểu thức 
[image: image291.wmf](
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thì biểu thức của cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch là
A. 
[image: image292.wmf](

)

i=2cos100

πtπ3A.

-


B. 
[image: image293.wmf](
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C. 
[image: image294.wmf](
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D. 
[image: image295.wmf](
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Câu 12: Một đoạn mạch điện gồm điện trở 
[image: image296.wmf]R = 50 

Ω

mắc nối tiếp với cuộn thuần cảm có 
[image: image297.wmf](
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image298.wmf](
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. Biểu thức của cường độ dòng điện qua đoạn mạch là
A. 
[image: image299.wmf](
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B. 
[image: image300.wmf](
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C. 
[image: image301.wmf](
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D. 
[image: image302.wmf](
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Câu 13: Một đoạn mạch điện gồm một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image303.wmf](
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L=0,5

πH

 mắc nối tiếp với điện trở thuần 
[image: image304.wmf]R = 503 

Ω 

. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều thì dòng điện trong mạch có biểu thức là 
[image: image305.wmf](
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i=2cos100

πt+π3A

. Biểu thức nào sau đây là của điện áp hai đầu đoạn mạch?
A. 
[image: image306.wmf](

)
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B. 
[image: image307.wmf](
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C. 
[image: image308.wmf](

)

u=1002cos100

πt+π2V. 


D. 
[image: image309.wmf](
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Câu 14: Một đoạn mạch điện gồm một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image310.wmf](
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và điện trở thuần 
[image: image311.wmf]R = 100

Ω

. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image312.wmf](
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 u=200sin100
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thì biểu thức nào sau đây là của điện áp hai đầu cuộn cảm thuần?
A. 
[image: image313.wmf](
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B. 
[image: image314.wmf](
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C. 
[image: image315.wmf](
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D. 
[image: image316.wmf](
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Câu 15: Cho đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở 
[image: image317.wmf] R = 50 

Ω

và cuộn cảm thuần có hệ số tự cảm 
[image: image318.wmf](
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. Để điện áp và dòng điện lệch pha nhau góc 
[image: image319.wmf]π6

thì tần số của dòng điện có giá trị nào sau đây?
A. 
[image: image320.wmf]f =503Hz.


B. 
[image: image321.wmf]f =253Hz.


C. 
[image: image322.wmf]50
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D. 
[image: image323.wmf]100
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Câu 16: Cho đoạn mạch RL nối tiếp, điện áp hai đầu đoạn mạch có dạng 
[image: image324.wmf](
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thì biểu thức dòng điện qua mạch là 
[image: image325.wmf](
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 Tìm giá trị của R, L.
A. 
[image: image326.wmf](
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B. 
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C. 
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Câu 17: Cho một đoạn mạch điện xoay chiều AB gồm điện trở thuần R nối tiếp cuộn dây thuần cảm L. Khi tần số dòng điện bằng 100 Hz thì điện áp hiệu dụng 
[image: image330.wmf]RAB

U=10V,U=20V

và cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là 0,1 A. Giá trị của R và L là
A. 
[image: image331.wmf](
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B. 
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C. 
[image: image333.wmf](
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Câu 18: Đoạn mạch xoay chiều AB chỉ chứa một trong các phần tử: điện trở thuần, cuộn dây hoặc tụ điện. Khi đặt điện áp 
[image: image335.wmf](
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lên hai đầu A và B thì dòng điện trong mạch có biểu thức 
[image: image336.wmf](
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. Đoạn mạch AB chứa
A. điện trở thuần.
B. Cuộn dây có điện trở thuần.

C. cuộn dây thuần cảm.
D. Tụ điện.
Câu 19: Chọn phát biểu đúng khi nói về mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện và điện trở thuần?
A. Dòng điện trong mạch luôn chậm pha hơn điện áp.

B. Khi 
[image: image337.wmf]C

R=Z 

thì dòng điện cùng pha với điện áp.

C. Khi 
[image: image338.wmf]C

R=3Z

thì điện áp chậm pha hơn so với dòng điện góc 
[image: image339.wmf]π3

.

D. Dòng điện luôn nhanh pha hơn điện áp.
Câu 20: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện C. Điện áp hai đầu mạch là u. Nếu dung kháng 
[image: image340.wmf]C

Z=R

thì cường độ dòng điện chạy qua điện trở luôn
A. nhanh pha
[image: image341.wmf]  
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so với u.
B. Nhanh pha 
[image: image342.wmf] 

π4

 so với u.

C. chậm pha
[image: image343.wmf]  

π2

so với u.
D. Chậm pha 
[image: image344.wmf] 
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 so với u.
Câu 21: Một đoạn mạch điện gồm điện trở 
[image: image345.wmf]R=503
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 mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung 
[image: image346.wmf]200
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Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image347.wmf]1002V

, tần số 50 Hz. Tại thời điểm t, cường độ dòng điện qua mạch có giá trị bằng – 1A và đang giảm thì điện áp hai đầu tụ điện sau đó 
[image: image348.wmf]1
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150

bằng 
A. 
[image: image349.wmf]503V


B. 
[image: image350.wmf]506V  
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C. 
[image: image351.wmf] 100V


D. 
[image: image352.wmf]503V
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Câu 22: Một đoạn mạch điện xoay chiều RC có 
[image: image353.wmf](
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. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều thì dòng điện trong mạch có biểu thức là 
[image: image354.wmf](
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. Biểu thức nào sau đây là của điện áp hai đầu đoạn mạch?
A. 
[image: image355.wmf](
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B. 
[image: image356.wmf](
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C. 
[image: image357.wmf](
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D. 
[image: image358.wmf](
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Câu 23: Cho một đoạn mạch xoay chiều gồm điện trở thuần và tụ điện có điện dung C, f= 50Hz. Biết rằng tổng trở của đoạn mạch là 
[image: image359.wmf]100
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 và cường độ dòng điện lệch pha góc 
[image: image360.wmf]π3

so với điện áp. Giá trị của điện dung C là
A. 
[image: image361.wmf](
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B. 
[image: image362.wmf](
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C. 
[image: image363.wmf](
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D. 
[image: image364.wmf](
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Câu 24: Một đoạn mạch điện gồm điện trở 
[image: image365.wmf]R=503

Ω

 mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung 
[image: image366.wmf]200
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Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image367.wmf]1002V

, tần số 50 Hz. Tại thời điểm t, cường độ dòng điện qua mạch có giá trị bằng – 1 A và đang giảm thì điện áp hai đầu mạch sau đó 
[image: image368.wmf]1

s 

150

bằng 
A. 
[image: image369.wmf]1002V


B. 
[image: image370.wmf]1003V
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C. 
[image: image371.wmf]1003V


D. 
[image: image372.wmf]1006V
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Câu 25: Một đoạn mạch điện gồm điện trở 
[image: image373.wmf]R=100

W

mắc nối tiếp với cuộn thuần cảm có 
[image: image374.wmf](
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πH.

 Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image375.wmf](
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 u=1002cos100

πt+π3V.

 Tại thời điểm t, cường độ dòng điện qua mạch có giá trị bằng 
[image: image376.wmf]3

A 
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và đang giảm thì điện áp hai đầu mạch sau đó 
[image: image377.wmf]3

s

200

 bằng
A. 136,6 V
B. 36,6 V
C. 100 V
D. – 100 V
Câu 26: Một đoạn mạch gồm một tụ điện có dung kháng 
[image: image378.wmf]C

Z= 200 

Ω

và cuộn dây có cảm kháng 
[image: image379.wmf]L

Z120

=W

 mắc nối tiếp nhau. Điện áp tại hai đầu tụ điện có dạng 
[image: image380.wmf](
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 Biểu thức điện áp ở hái đầu cuộn cảm có dạng như thế nào?
A. 
[image: image381.wmf](
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B. 
[image: image382.wmf](

)

L

u=60cos100

πt+2π3V.



C. 
[image: image383.wmf](
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D. 
[image: image384.wmf](
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Câu 27: Đặt điện áp xoay chiều có 
[image: image385.wmf](

)

u=1002cos

ωtV

vào hai đầu mạch gồm điện trở R nối tiếp với tụ C có 
[image: image386.wmf]C

Z=R

. Tại thời điểm điện áp tức thời trên điện trở là 50 V và đang tăng thì điện áp tức thời trên tụ là
A. – 50 V.
B. 
[image: image387.wmf]503V

-


C. 
[image: image388.wmf]50V


D. 
[image: image389.wmf]503V


Câu 28: Một mạch điện AB gồm tụ C nối tiếp với cuộn cảm thuần L. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có tần số 
[image: image390.wmf]2
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. Điểm giữa C và L là M. Khi 
[image: image391.wmf]AM
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=

thì 
[image: image392.wmf]AB

u

có giá trị
A. 160 V
B. -30 V
C. -120 V
D. 200 V
Câu 29: Một đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở R và tụ điện C với 
[image: image393.wmf]C

R=Z

. Điện áp hai đầu mạch có biểu thức 
[image: image394.wmf]π
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 Vào một thời điểm t nào đó điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở có giá trị bằng 
[image: image395.wmf]506V

-

và đang tăng thì điện áp giữa hai đầu tụ điện là
A. 
[image: image396.wmf]502V

-


B. 
[image: image397.wmf]502V


C. 50 V
D. 
[image: image398.wmf]506V

-


LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1:  
[image: image399.wmf]L
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Chọn D.
Câu 2: Mạch điện có cuộn cảm thuần và điện trở thuần
Khi 
[image: image400.wmf]L
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Điện áp nhanh pha hơn so với dòng điện góc 
[image: image401.wmf]π

6

.
Chọn C.

Câu 3: điện có cuộn cảm thuần và điện trở thuần
Khi 
[image: image402.wmf]L
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 Điện áp nhanh pha hơn so với dòng điện góc 
[image: image403.wmf]π

3

.
Chọn C.

Câu 4:  Điện áp hai đầu điện trở vuông pha với điện áp hai đầu cuộn cảm
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Mặt khác 
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Câu 18: Độ lệch pha giữa u và i: 
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Câu 19: Mạch chứa tụ điện và điện trở thuần thì i luôn nhanh pha hơn u. Chọn D. 
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Tại thời điểm t, cường độ dòng điện qua mạch có giá trị bằng –1 A và đang giảm 
[image: image447.wmf]2

π1

100

π =t =s

3150

ÞÛ


Sau thời điểm đó 
[image: image448.wmf]C

112

st=t+=su=-503V.

150150150

¢

ÞÞ

 Chọn D.
Câu 22: 
[image: image449.wmf](

)

2

2

C00

4

1

Z==503

Ω; U=I.Z=1.503+50=100V

2.10

.100

π

3

π

-



[image: image450.wmf]uiu

503

π

tan3

φ==φφφπ3π6π6

503

j

-

==-Þ--Þ=-+=-



[image: image451.wmf](

)

u100cos100

πtπ6V.

Þ=-

Chọn A.
Câu 23: i lệch 
[image: image452.wmf]π3

so với u 
[image: image453.wmf]Þ

u lệch - 
[image: image454.wmf]π3

so với i:
Ta có: 
[image: image455.wmf]C

C

Z

π

tan3Z=R3

3R

-

æö

-==-Þ

ç÷

èø



[image: image456.wmf](

)

2

222

C

Z=R+Z100=R+R350

R

ÛÞ=W



[image: image457.wmf]-4

12.10

503Z==F.

503.2

π.503π

C

Z

Þ=WÞ

 Chọn C.
Câu 24: 
[image: image458.wmf](

)

0

C0

222

2

C

U

1002.2

Z=50

Ω;   I===2A

R+Z

503+50


Độ lệch pha giữa u và i: 
[image: image459.wmf]C

Z

50

tan

φ=φ=30

R

503

-

-

=Þ-°

:u chậm pha hơn i góc 
[image: image460.wmf]30

°


Sử dụng đường tròn lượng giác, biểu diễn các đại lượng ở từng thời điểm:


[image: image461.wmf]T=150s1150s=T3120°

ÞÛ


[image: image462.emf]

[image: image463.wmf]0

1

t+s

150

3

u=U.cos150°=200.1003V

2

æö

ç÷

èø

æö

-

=-

ç÷

ç÷

èø

và đang tăng. Chọn B.
Câu 25: 
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Câu 26: Mạch chứa L và C 
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Câu 27: Điện áp trên tụ luôn trễ pha hơn điện áp trên điện trở góc 
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[image: image478.wmf]503.

C

uV

=-

 Chọn B.
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Câu 29: điện áp trên tụ luôn trễ pha hơn điện trở góc 
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Dựa vào đường tròn lượng giác khi điện áp tức thời trên điện trở là 
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